

# M A G Y A R K U R I R.

Indült Bécsből, Kedden, Oktober' 24-dikén, 1826.

## Görög Országi Tudósítások.

A' Görög Közönséges Ujságnak egyszerre sok darabjai megérkeztek Bétsbe, mellyekben nevezetes tárgyakat illető előadások találtnak, ugymint: Athénének újabb környülállásairól; Ibrahimnak a' Mainaiakhoz vagy Spártaiakhoz tett újabb látogatásáról; a' Mitylenei öblökben September 9-dikétől 11-dikéig folyt tengeri verekedésekről; a' Perseverance nevű és Kapitány Hastings által vezéreltetett első Gőzhajónak a' Görögök' szolgálatjára Nápolihoz lett megérkezéséről, a' melly Sept. 15-dikére viradó éjjel történt.

Az Athénei dolgokrol így szoll a' Sept. 8 dikán költ Görög újság: — „Athéne' Akropolisának illy szoros ostromoltatása minden érzékeny Görögnek lelkit keseríti. Az őrző sereg oltalmazza a' várat 's az ellenségnek minden rárohanásait vissza veri; 's az Athéne béliek vetélkedve iparkodnak megmutatni, hogy nem rosszabbak a' Messolongieknél, hanem — Akropolis kistsi erősség — 's az ellenség' szüntelen tartó szörnyű ágyuzása által nagyon rongáltatik. Hogy Athéne' ostromoltatása annál hamarabb és könnyebben félbe szakasztódjék, nekünk az Athénén kívül (Eleusisben) lévő tábort kell megerősítenünk. Országlószékünk már több vezéreknek parantsolatot adott, hogy oda induljanak sergeikkel; vajha ezek engedelmesek lennének és sietve útnak indulnának! Vajha Messolongi várának szerentsétlen esete által börtsekké tétettünk volna. Valósággal

jó és hasznos lett volna az ellenséget egy kardvonás nélkül Messolongiól Athénéig jőni meg nem engednünk: de most is börtse és jó fog lenni, ha Athénének segítségére sietünk.

„Mi alkalmatosok vagyunk semmivé tenni az ellenséget, tsak akarjuk: akarunk kell pedig, mert különben minket tesznek semmivé. Bár mi gyenge is az ellenség: de még is elég erős arra, hogy nekünk árttson, ha mi őtet meg nem előzük. Egy Görög sints a' ki hazája' veszedelmét ne esmérné, és a' ki ne tudná, hogy mi légyen kötelessége. No hát tegye is meg kötelességét. Itt a' lágy-melegség hazaárulás; hazaárulónak pedig egy Görög se akar látszani se neveztetni. Még azok is, kik szerentsétlenségből 's a' haza' kárára és gyalázatjára, egymással veszekednek (mint a' két Notarák Korinthusban), az indulatoskodást 's magános haszonkeresést elfelejtven, most ezek is siessenek a' nevezetes Athénének segítségére. Az ostrom alatt lévő Athéne mindnyájunktól segedelemet kíván; menjünk tehát segítségére. Athéne' megtartatása Görög Ország' megfartatása! Siessetek tehát rokonok! Siessetek Görögök! A' Haza kiált hozzátok; siessetek az ő megmentésére!“

Ugyan ezen Görög újság' Sept. 16-kán és 20-kán költ darabjai szerint már több felől útnak indultak vala néhány Görög Kapitányok Athéne' segítségére. Palamidiböl (Nauplia' várából) Jannaki Sultani, Hadschi-Petru, Griva Hardikioti, Vutiro Antal, Galani Panaji és

**Dragomestino Nikolo** — kik nagyobbára mind Messolongiben szolgált vitézek — 500 emberekkel mentek-el oda; 17-dikben pedig **Kalergi Dömötör** nevű vezér indult útnak 400 emberekkel ugyan oda, kit egy vakmerő-bátor vitéznek tartanak mindenek, és a' ki arról is esmeretes, hogy az Országlószék' parantsolatait igen engedelmesen követni szokta. Mind ezek egyenesen Eleusis felé vették útjukat, hol ekkor volt a' Görög armada' fő hadi szállása.

**Heptanesierek** is indultak ugyan oda útnak Sept. 13-kán, hova ezen seregnek nagyobb része már régebben megérkezett. Ezen Heptanesierek, mint a' nevek mutatja, a' Jóniai hét szigetekről a' Görögök' segítségére ment nemzeti katonák. Ezek egy magános serget formálván, **Ithakai Eumorfopoló Dénes** Generális által vezéreltetnek, kit magok a' katonák választottak a' magok vezérjékké. Vannak ezen seregnél **Santa-Maurai, Korfui, Cephaloniai, Cerigói és Zantei** Kapitányok is. Ezen sereg a' mult Aug. 18-kán és 20-dikán elé fordult verekedésekben is dítsetesen viselte magát **Áthéne** mellett.

A' Görög Közönséges Ujságban ugyan ekkor iratik, hogy **Gen. Gura** az **Akropolisi Kommandáns**, ezen **Heptinsulanerek'** Kommandánsához írván, meghívta ezen serget, hogy menjen-bé ezen várba, és részesüljön a' várnak védelmezésében; sőt, mint mondják az Országló Biztossághoz is írt **Gura** ugyan ezen tárgy eránt, és hogy mindenik rész megegyezett abba, hogy ezen sereg is bemenjen a' várba 's **Gurának** segítségére legyen. Tsak a' volt a' kérdés, hogy: találhatott-é módot az oda való bemenetelre az ostromló sereg miatt.

Valami verekedésről is emlékezik de tsak nagyon röviden, ugyan ezen Sept. 13-dikán költ Közönséges Görög Ujság, a' melly Sept. 4-dikén **Sturkánál**, éppen

**Beotzia** és **Megara** között éppen azon helyen történt, hol a' **Reschid Basa'** armada'jának legfőbb magazinumai találtak. **Generális Karaiskaki** Eleusisből küldötte vala oda egy tsapattal **Chelioti** nevű Generálist, kinek az a' szerentsége vala, hogy a' **Török Lóger**t véletlenül meglepven, feles ragadománnyal tért onnét vissza a' Görög táborhoz, a' melly ragadomány fegyverből, ruházatból, vágómarhábol 's egyéb e'-félekből állott.

Hosszasan leíratik továbbá ezen Sept. 13-dikán költ Görög Közönséges ujságban az **Ibrahim Spártához** tett második expeditziója, hanem a' melyre, mint hogy többire tsak esmeretlen vidékeken tétetett hadi fordulásokból állott, itt most nem botsátkozunk-ki, és tsak azt jegyezzük-meg, hogy most is két **Mauro Michalik** voltak itt, kik **Ibrahim Basát** innét most is vissza térítették, a' ki valamint az ő ugyan ide tett előbbeni expeditziójából, most is hasonló szégyennel tért vissza **Mistrán** által **Tripolitzához**.

Hanem mint a' fenn-nevezett ujság megjegyzi, így is elég keserves az, a' **Spártaiaknak** 's általjában a' **Görögöknek**, hogy **Ibrahim** szörnyű pusztításokat tett ezen expeditziójában. A' hol elment egy falunak se kedvezett; mindent felgyújtatott és felégettetett, a' mi éghető volt. Sok barmot elhajtattott és sok ártatlan lelkeket fogságra vitt. Hanem oka is volt a' boszszankodásra, mint hogy 700 embereknél többet elvesztett ezen expeditziójában. A' két **Panaotik, György és Miklós** Generálisok, és **Jatraki**, most is nagyon érdemesekké tettek magokat a' Görög haza eránt.

A' **Gőz-hajónak** megérkezéséről ezeket közli a' **Naupliai Görög Ujság** Sept. 16-kán: „Ezen éjszaka 8 órakor, nap'lelementétől számlálván 8 óramulva, megérkezék az **Argoliai** tenger öbölbe is egy **Gőz-**

hajó legelőször. A' Vigyázók azonnal hírt tettek érkezése felől, melly egyszerre a' villámlás' szárnyain széllyel repült minden felé egész Naupliában. Mindenek azonnal eltávoztak a' Morpheus' karjai közzül, 's örvendezve felfutottak a' vár' falaira, hogy a' régen ohajtott tárgyat láthassák. Szép holdvilág lévén, igen jól lehetett látni a' hajót a' kikötőhelyben vasmatskákön állva. Bárkákön is sok polgárok kiveztek hozzá. A' hajós Kapitány és tulajdonos Hastings úr, eladóvá tévén a' hajót, az Országlószék azt azonnal megvásárlotta 15,000 font Sterlingeken, 's e'szerént az, Anglus tulajdonból Görög tulajdonná leve; 's a' Perseverance nevezet helyett is ugyan azt (állandóságot) jelentő Görög nevet (Karteria) adának néki. El-bír a' hajó 233 tonnát (4660 mázsa). Im! Helyesnek is van tehát már egy Gőz-hajója!

Ugyan ezen ujság, ugyan ezen tárgyról Sept. 20 dikán: — „

, Előbbeni levelünkben jelentők, hogy a' Görög Országlószék a' Hastings úr Gőz-hajóját 15,000 font Sterlingeért megvásárlá és hogy már Görög országnak is van egy Gőz-hajója. Most pedig azt jelentjük, hogy ezen Görög Gőz-hajó Sept. 16-dikán délelőtti 10 órakor ágyu dorrogások között Görög Zászlót függeszta ki. Jelen valának, mint nézők, ezen nemzeti cerimónián az Országlószéki Biztosságnak tagjai is a' Nemzeti Gyűlésnek néhány tagjaival egyetemben, kik most itt tartozkodnak. A' Görög Országlószék Hastings úrnak érdemeit, virtusait, 's részint természetesi részint tapasztalás által szerzett tehetségeit 's alkalmatosságát tekintvén, őtet Frégát-kapitánnyá nevezte 's ezen első Görög Gőz-hajónak vezérlését is rá bízta. Hastings úr már eddig is tartozkodott Görög Ország' Földjén, 's ezen szabadsági hadakozásban valósággal és nagy haszonnal vitézkedett annak ügye mellett, 's ez által legjobban megérdemlette a' Gö-

rögök által való megtiszteltetést. Most egy fő rangot kapott a' Görög hajós emberek között, 's az első Görög Gőz-hajónak is Kapitányává nevezteték. A' Görög tengerisereg kevély lehet véle: Görög ország pedig fényes tetteket vár tőlle, meggyőződve lévén a'-felől, hogy Hasting úr alkalmas az e'-felékre.“

A' Sept. 8-dikától 11-dikéig a' Mitylenei tengeren elé fordult tengeri verekedéseket következő módon adja elé ezen Görög ujság: — „

„Sept. 8-dikán a' Görög hajók özsze tsatsolódva szélnek eresztették vitorlájakat 's a' Kapudán Basának felkeresésére indultak. A' következő éjjel szörnyű köd borította-el a' tengert, melly miatt úgy elszédtek hajójink, hogy 9-dikben egész estvig alig gyülekezhettek özsze Mitylene előtt. Az ellenség ekkor ezen sziget' erőségének oltalma alatt vasmatskákön állott, hanem, mint hogy szerentsétlenségünkre közelítésünk felől hírt vett vala, már ő is kezdte felszedetni a' vasmatskákat, 's 24 nagy szerű hajókat küldött-ki ellenünk, maga pedig a' több hajókkal megmaradott a' kikötőhelyben. Ezen éjjel (10-dikre virradó éjszaka) történt, hogy a' Görögök 10 órá-tájban a' 24 Török nagy hajókat béérték 's őket azonnal megtámodták, úgy, mint az éjjeli idő 's az első megengedték.

„Sept. 10-dik napján eltávozni iparkodott tőlünk az ellenség, de mi őtet a' rossz idő mellett is üzöbe vettük. Nehány hajójink közelebb mentek hozzá, mások hátrább maradtak: hanem már ekkor az ellenségnek is más gondolatja jött vala, 's a' helyett, hogy az eltávozást folytatta volna, megállapodott, és nagy bátorsággal kezdett verekedni, nyilván kimutatván, hogy egészen semmivé akar tenni bennünket. De Istennek legyen hála érte, nem hajthatta végre czélzását: sőt inkább vissza veretett meg-

lehető kárvallással, a' midőn ismét minden hajójink kergetésére indultak, 's csak ezen szél lett volna tartós, még több baja is lett volna. A' Marini úr Gyujtója azonban hasadást kapván sok víz miatt estve felé elsüllyedett, hanem az emberek kimenekedtek bárkák' segedelmével. A' Paraskéva úr Gyujtójának árbótzsa is megromlott. Ezen éjjel Phokéáig kergettük az ellenséget.

„Sept. 11-dikén hadi rendet formáltak a' Görög hajók 's ismét megtámodták a' Törököket, 's reggeltől délig verekedtek velle igen tüzesen, 's ismét futásra kényszerítették őket; hanem a' Gyujtók, a' szélnek eltsendesedése miatt nem akaszthatták vélek özsze magokat. Így futván az ellenség a' Smyrnai öböl, itt ismét bátran szembe szállottak velle a' miéink, reménlvén, hogy már itt majd megtaníják. Az ellenséges línéának néhány részei ellen Gyujtók küldettek-el, de itt se akaszthatták magokat azzal özsze, míg végre egy hátra maradott Frégátot szemlélték meg 's ennek felégetésén iparkodtak. Ezt a' Theophanes Voko úr Gyujtója akarta meggyujtani, hanem még meszsze volt tőle, mikor maga gyulladt-meg hirtelen, 's haszon nélkül égett-el. E'közben megérkezett oda a' Theodoraki Vresko úr három árbótzos Gyujtója 's ez szerentsésen hozzá akasztotta magát a' Frégáthoz, hanem a' Törökök is olly ügyesen dolgoztak, hogy a' Gyujtót eltasztván a' Frégáttól, ezt szerentsésen megtartották; csak a' hátulja égett-meg egy kevésbé. A' Buti és Ripinó urak gyujtóji is meglehető kárt vallottak ezen verekedésben, hanem ezek már megfoldoztattak.

„Ezen két napi verekedésekben is igen vitéz módon és elragadó tüzzel verekedtek a' Görög hajók: de meg kell vallanunk, hogy ezen tsatákban az ellenség is minden reménség felett jobban ellent állott, mint eddig. Sok kárt is vallott. A'

Görög hajók a' verekedés után Sept. 12-dikén vissza tértek Ipsarához, és Mitylénénél csak strázsa hajót hagytak hátra. — A' Török hajós sereg' segítségére mostanság még 9 új hajót akart útnak indítani a' Szultán.

Azt is jelenti a' Görög ujság, hogy Marsiliából mostanság ismét két Frantzia Görög-pártfogók érkeztek-meg, 's egyik Hydrához, a' másik Nápolihoz szállott-ki; 's annak Boutier, a' másiknak Raffanel a' neve.

### *M o l d v a.*

Jassibol így írtak Okt. 12-dikén: — „

„Az Akirmanban lévő egyik Török Biztosnak Hadi-Efendinek Titoknokja két tatároktól kísértetve ide érkezvén, itt csak kevés órákig állapotodott-meg, 's azonnal sietve tovább folytatta útját Konstančinápoly felé, hova, mint itt Jassiban maga beszélt, azt az örvendetes tudósítást viszi, hogy Akirmanban a' Török és Orosz Alkudozó Biztosok által a' Békeség-kötés aláíratott, 's már csak a' híjja, hogy maga a' Szultán ratifikálja. Reménség volt, hogy a' Török Alkudozó Biztosok még ezen hónapnak végéig vissza indulnak Akirmanból Konstančinápoly felé.

### *Két Siciliák' Országa.*

Az Augsburgi Közönséges ujságban illy tudósítás találtatik Messinából Sept. 30 dikán: — „

„Lord Cochrané, minekutánna a' Cagliari' öbliben néhány órákig tartzkodott volna, onnét ide vette evezését, 's kérte az ide való bebotsáttatást: hanem, mint hogy egyebek között, az ő hajójának egészségi írásai se találtattak jó rendben lenni, nem botsáttatott-bé a' kikötőhelybe. Innét tehát Máltába vette evezését, de

a'honnét nem soká vissza tért ide, 's jobb rendben lévő írásokat mutatott elé, de tsakugyan így se nyerte meg a' kikötőhelybe való bébottsáttatást, melly szerént ma (Sept. 19-kén) a' Messinai öblöt ide hagyván, eltávozott innét, 's a' Vesuv nevéű Királyi Línéa-hajó utánna küldetett, mint mondják olly rendeléssel, hogy mindenütt kísérje Cochranét, valameddig a' Két Siciliai Királyságnak tengerpartjaitól 120 tengeri mértföldnyi távolságra nem ér.

Ángliából két szállító hajók érkeztek Máltába, mellyek eleséggel lévén terhelve, Nápoli di-Románia felé folytatják útjokat. Az eleséget Cochrané számára viszik.

### *Orosz Birodalom.*

Az Orosz Invalidus nevéű ujság Petersburgban, illy Katona Hirdetést tett közönségesse Tiflisből, a' Kaukasusi és Grusiai ármádák' fő vezérétől Gen. Jermelofftól: — „

„Én nem régen tértem vissza ide a' fő hadi szállásra a' Kaukasusi határ línéától, hol a' rebellis Tschetschenzét megfenyítettem: de már most a' Persák mertek beütni hozzánk a' lelkiesmeretnek sokkal nagyobb megtagadásával és felettébb nagy vakmerő bátorsággal. Ők éppen akkor ronták meg a' békességet, midőn mi minden utokat módokat elköveltünk a' végre, hogy a' jó egyetértés fenntartathassék; éppen akkor, midőn a' mi Császárunk által a' határoknak elrendeltetése végett elküldetett Követ Persiában vala, kit még maga a' Persa Uraikodó is nagy jó akarattal megtetézve fogadott vala. Erivánból által jöve a' Szerdár egy ármádával az Orosz földre; az ő sergei, mint útonálló tolvajok gyilkolják és fosztják a' mi nagy Császárunknak békességes lakosait és alattvalóit; más népeit a' Szerdár lázzasztja

és ingerli rebellióra. Karabaghba bészállottak a' Persa sergek, 's a' Schah' egyik fija Abbás-Mirza, a' töllünk rég eltávozott Khánokat 's az egyéb árulókat magához barátságosan befogadja, kísézői között magával hordozza őket, 's azt ígéri nekik, hogy vissza teszi őket a' magok előbbeni birtokaikba. Én nem akarok most a' ti vitézségeitekrol és bátorságotokrol beszélni; ti ezeket mindenütt és állandóul kimutattatok; és mikor viselték az Oroszok magokat másképpen? Ti mindenkor megkülömböztettétek magatokat a' Császár eránt való hűségtek által: hanem most, mint példa-adó úgy mentek elöttek, új buzgóságot kívánok tölletetek Monárkhátok eránt. Én, vitéz fegyveres társaim, meg fogom néktek jelenteni azon szempillantatot, midőn ellenségeitekre kell ütnötök. A' Császárnak tudtára fognak adatatni a' ti iparkodásaitok és érdemeitek; már sokan találatnak a' Kaukasusi ármádánál, kik a' Császár kegyelméből nagy lelkű modon megjutalmaztattak.

Moskából ezeket írták Sept. 27-kén: —

Sept. 22-dikén olly vendégséget adott itt az Ánglus rendkívül való Követ Hercege Devonshire, mellyen a' Császári familia is megjelenni méltóztatott, a' melly minden jelenlévőknek várokozását 's az ezen koronázás' alkalmatosságával eddig adatott minden vendégségeket fellyül haladott. Tizenhat tábláknál 400 személyek ültek; a' melly táblák öt versben terítették fel egészen újan; még a' tzukor készületek 's virágok is mind annyiszor megújítottak. Tsak a' Nagy Britanniai Királyi címerekkel ékeskedő 's belső betseknek is tellyesen megfelelő formájú és czifraságú arany és ezüst készületek, mellyeken az ételek hordoztattak, egy millió ezüst Rubeleknél többre betsültetnek.

Császár ő Felségének parantsolatjából

a' még Moszkuban lévő katonaságnak Oktob. 23-dikán a' nagy theatrumon szabad játék adatott, hol a' Császári familia is megjelenni méltóztatott. Az első 's másodrangú lozsikat a' Generálisok 's Stabális és egyéb Fő Tisztek foglalták-el; a' több helyeken valami 3000 katona személlyek ültek. A' játék e' volt — „a' Kozák, mint Poéta“ — „s a' Lengyel 'Sidó kortsma“ — eredeti Énekes játék, készítette Herczeg Tscherkoffskoy, 's a' mellyet már ez előtt 16 esztendőkkel is, a' theatrom' titoknokja által németre fordítva, jádzottak a' Petersburgi theatrumon, de a' melly most külső országokon más Szeszőnek neve alatt esmertetik; ámbár itt kapta örökségül.

„Sept. 25-dikén Nép-öröm-innepévé rendelte vala a' Császár, 's rendkívül sok költséget is fordított vala réá, hogy az örvendezést sok féle tekintetben nevelje, hanem mint hogy 24-dikben havazott és jégesső esett, 25-dikben pedig egész árvizeket tsinált az esső; ehezképpest a' Szűzek' mezejére össze gyülekezett népnek el kellett onnét oszlani megelégedés nélkül; 's mint hogy ezen kedvetlen idő tartósnak lenni látszott, kihirdettette a' Politzia, hogy ezen innepnek valóságos kezdődését fejer zászlóknak kifüggesztése által fogja megjelentetni. — Ezen esteve theatrumon voltak a' Felségek, hol a' Víz hordó jádztatott. — Az a' nagy tűz-játék is elhalasztatott Sept. 29-dikéről, a' melly ekkorra vala meghatároztatva, 's a' mellyet a' Császár hasonló képpen ingyen akart adatni a' népnek, mint hogy a' kedvetlen idők még ekkor is tartottak.

Az Orosz birodalomra nézve kedvetlen dolgot írnak Reválból Aug. 29-dikén: —

„A' mult, tsak nem elszenvedhetetlen nyárnak szomorú következéseit, már most nagyon kezdjük érezni. A' nagy héségek

eleintén egészen kiégették a' tsírázó fűvet, 's későbbre a' gabonafejeket is, minekelőtte megérhettek volna. Majd semmi termés nem volt. Azon bőséges források is mind kiszáradtak, mellyek nállunk nyári időkben a' gabona földeket 's kaszálló réteket nedvesíteni szokták; melly környülállásokból a' következett, hogy a' marha minden eleségtől megfosztódna, a' melyből nagy marhadög következett, 's ez a' már különben is elnyomorodott szántóvető népet teilyes inségre juttatta. A' hús, kenyér, és minden zöldségek, az egy krumplit kivéven, szörnyen megdrágultak.“

### *P o r t u g a l l i a.*

Az Igasság' Ministere oly jelentést adott-bé a' Régens Princzaszszonyhoz, hogy a' Constituzió ellenségeinek vakmerő elbátrodása miatt, melly szerént ezek a' magok nagy büntetést érdemlő lázzasztó Proklamátziójik által még a' Felségárulást is nyilvánosságosan felgerjeszteni iparkodnak, tovább az Országlószék e'képpen el nem nézheti, mert különben lágyságnak tartathatna az ő békességes türése. Felhozta példa képpen a' Brigaderos Generális Pinto-da-Silviera' tselekedetét, a' ki Almeidában Kormányozó lévén, az ott őrizeten volt 11-dik gyalog Regimentet arra vette, hogy Spanyol országba által pártóljon. A' Princzaszszony jónak találta ezen feladásokra nézve mind azokat a' Proklamátziókat és az azokban kifejezve lévő büntetéseket most újra nyomtatásban kihirdettetni, mellyek 1660-ban, 1792-ben, és 1811-ben, azok ellen kiadattattak, kik az Országból engedelem nélkül eltávoznak. Hathatósan parantsólja a' Régens Herczegaszszony, hogy azon Papi, Katona, és paraszt személlyeknek jóságaikat, kik a' Hazából eltávoznak, azonnal minden személlyes tekintet nélkül foglalják-el. Minden e'féle kivándorlott személlyeknek laistromát

pontosan bé kell küldeni ő Herczegaszonyságához.

### A m é r i k a.

A' Panamai Ujság, hol a' mult Jun. 22-dikén a' Nagy Congresszus a' maga üléseit kinyitotta, Julius 28 kán két Proklamációt hirdetett ki, mellyek közzül egyik Jul. 3-dikáról van dátáltatva és az Istmus' Katona Komendánsától adatott ki, 's nem kevés félelmet terjesztett-el. Ennek foglalatja ennyiben áll: — „

„A' Kolumbiai Nagy Méltóságú Országlószéktől rám adatott kötelesség szerint, melly azt kívánja tőlem, hogy a' külső és belső tsendességnek fennállására legyen gondom, 's a' nékem 1824-ben Jul. 20-dikán adatott tellyes hatalom szerint, közönségessé teszem, hogy —

1)ször, az ellenség' hadi készületei K u b a szigetén sietve tétetnek, 's attól tartatunk, hogy a' földnek ezen részére akarja fordítani figyelmét

2)szor, vagynak Kolumbiai emberek, kik alkalmasok olly rosszul gondolkodni, hogy jobbnak tartják a' Hazát a' veszedelemre kitenni, mint a' függetlenségnek és szabadságnak boldogságait használni, következésképpen

3)szor, a' mi tsendességünk veszedelemben forog, és így a' Martziális törvénynek kihirdetése sürgetőleg megkívántatik; 's rendkívül való és az 1824-ben Aug. 15-kén költ törvény által megengedett eszközkhöz kell nyulnunk. En tehát ezekhez képezt a' következőket rendelem: — „

„P a n a m a és V e r a g u a tartományok a' Martziális törvény alá vettetnek; a' Fő Kommandáns gyakorlásba veszi azon tellyes hatalmat, melly néki az Aug. 26-dikán költ törvény által adatott; a' Polgári Előljárók tehát a' magok törvényes erejüket már most tsak annyiban fogják gya-

korlani, a' mennyiben azok a' katonai tisztikarok által megrendeltetendő intézetekkel nem ellenkeznek.“

Hanem ugyan ezen Panamai ujságban nem soká egy második Proklamáció is tétett közönségessé, melly által az előbeni már megmásoltatott, minekutánna az Ország' fő Fiskálisa a' Fő Kommandánsnak 's a' szörnyen megijedt Congresszusnak is elejikke terjesztette, hogy az egész ijedtség tsak valami gyanus és fundamentum nélkül való hírek által okoztatott legyen. Minden tudja, hogy a' Kuba szigeten találtató Spanyol sergek alig legyenek arra elégségesek, hogy azon szigeten a' tsendességet fenntartathassák, és annyival kevesebbé alkalmasok arra, hogy Kolumbiát megtámoghassák; a' Spanyol hajók nagyon gyakorlatlan tengeri katonákkal vagynak megrakattatva; kiszállásra való fegyveres nép pedig éppen nem találtatik rajtok, mint a' minap megmutatták, mikor egy darabig Kolumbiának partjai mellett le 's fel eveztek, 's több e'félék.

A' Kolumbiai Respublika' lakosai nagy figyelemmel várja azon tudósításoknak kihirdetetését mellyeket Oberst Ó-leáry, a' Bolívar' Adjutánsa, az Országlószékhez, tölle Limából hozott.

Ezen Adjutáns, mihellyest Bogotában az Országlószékhez hozott írásokat által adta, azonnal elsietett onnét Apure felé Generális Paetzhez.

C a r a c c á s b o l így írtak Augustus 28 dikán: — „

„P a e t z még az A p u r e i térségeken tartózkodik sergeivel; ármádájának erősítésén iparkodik: hanem azt gondolják, hogy a' Bolívar' Adjutánsának hozzá lett érkezése, változást fogna a' dolgon tenni. Altal fogja ő látni, hogy azok, kik néki ezen lépéseket javaslották, rossz tanátslók voltak. P a e t z tsak valami nyug-

hatatlankodóknak az eszköze. Minket a' Paetz és a' mi ellenségeink el akartak adni a' Spanyoloknak."

Ugyan egy Caraccasi más tudósítás szerént, melly hasonlóképpen Aug. 28-dikán indult, Bolívarnak Kolumbiába való megérkezését nagyon közel tartják lenni. Oberst Ó-leáry az ő testvér hugához olly izenetet hozott, hogy a' lovai nyergelve állanak az induláshoz Venezuela felé azon esetre, ha a' Kolumbiai Országlószéknek Paetz ellen kimutatott magaviselete további következéseket találna maga után vonni.

### *Égyiptom.*

Alexandriából ezeket közli a' Londoni Kurír Aug. 10-dikéről: — „

„Felettből örvendek, hogy jelenthetem, hogy Frantzia Generális Boyér, a' Basa' szolgálatjáról lemondott, minek utánna az ő Hadiministerrel Mohamed-Lazzal való szüntelen folyt egyenetlenkedései között kedvetlenségeket okoztak volna. Elégé iparkodott a' Basa, hogy egyességet tsinálhasson, de lehetetlen volt. A' Basa sokféle kívánságait tellyesítette a' Generálisnak, tsak hogy kedvit nyerhesse, hanem a' Generális úr, annál többre terjesztvén kívánságait, végre mikor egyszer a' Basához audientiára akart volna menni, nem bocsátattott-be, mellyért ő megmérgeződén, passust kért az elmenelre 's azt azonnal meg is nyerte. Több Frantziák is idehagyták Alexandriát Boyérral együtt.

„Az Egyiptomi Basa két Tevepárduztot (Kamelpardel. Giraffe) szánt ajándékba adni a' Frantzia és Anglus Királyoknak, 's meghívta az Alexandriában lakó Anglus és Frantzia Consulokat, hogy sors-

vonás által határozzák-meg, hogy mellyik mellyiké legyen.

„Ide Alexandriába is megérkezett a' híre, hogy Lord Cochrane Angliából a' Görögöknek segítségekre jött volna, 's nemelly Egyiptomban lévő Anglus kereskedők igen kezdenek félni, hogy rájok nézve Cochránénak ezen expeditziója ártalmas fog lenni.

### *B é c s.*

Véghez menvén a' Pittermansdorffra és a' Kis-Mária-Zelli majorra való sorsvonás, az Uradalmat a' 35,607, a' majort pedig a' 125,300 számok nyerték el. A' több fő nyerések ezen számokra estek:

A' 47,900 szám nyert	8000
28,133 — —	3000
7,413 — —	1000
113,403 — —	1000
5,859 — —	900
13,397 — —	800
74,474 — —	700
40,021 — —	600
29,660 — —	500 forin-
tokat.	
A' 20,783 szám nyert	300
19,898 — —	100
21,767 — —	50 ara-
nyokat.	

*A' pénz folyamata Oktober' 23-dikán; közép ár:*

A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji	90 3/8
Az 1820-béli sorsosok,	— —
Az 1821-béli hasonlóok,	114 9/16
Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 43 forint. keltek, mind C. ben.	
A' Bankó Aktziák keltek 1078 1/5 forinton Conv. Pénzben.	